



Моше ударил по камню. Ну и что?

Величайший лидер, выведший еврейский народ из Египта, принесший ему Десять заповедей с горы Синай и приведший его к границам Земли Обетованной, был наказан смертью в пустыне лишь потому, что ударил по скале. Насколько это справедливо?



Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



THE
SHLUCHIM
OFFICE

ХУККАТ

Бемидбар

לעילוי נשמה אמונה וזכנתנו
האשה החשובה מצוינת במדותיה
בעלת מסירות נפש
מות דבורה ע"ה גrynberg
בת הרה"ח ר' אהרון מנדל
נפטרה אור ליום ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג

В память о нашей маме и бабушке
Дворе Гринберг
Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства
Покинула этот мир 21 менахем ава 5783



For sponsorship opportunities, email info@jewishinsights.org

©

Published and Copyright 2024 by

Shluchim Office International

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213

718.221.0500

5784 - 2024

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India

А. Что такого ужасного в ударе по скале?

ПЕРВОИСТОЧНИК 1 Бемидбар 20:1-13

И пришли сыны Израиля, вся община, в пустыню Цин в первый месяц, и остановился народ в Кадеше, и там умерла Мирьям, и там же была погребена. И не было воды для общины, и собрались они около Моше и Аарона. И спорил народ с Моше, и говорил так: «Лучше бы и мы умерли смертью наших братьев пред Г-сподом! И зачем привели вы общину Г-спода в эту пустыню, чтобы нам и нашему скоту здесь погибнуть? И для чего вы вывели нас из Египта? Чтобы привести нас в это дурное место, место, лишенное посева, смоковниц, винограда и гранатов, где и воды нет для питья?» И отошли Моше и Аарон от народа ко входу в шатер собрания, и пали ниц, и явилась им слава Г-спода. Б-г велит Моше поговорить со скалой и почерпнуть из нее воду.

И Г-сподь сказал Моше так: «Возьми посох и созвони общину, ты и твой брат Аарон, и у них на глазах скажите скале, чтобы она дала воду; и извлечешь ты для них воду из скалы, и напоишь общину и их скот».

Моше ударяет по скале. И взял Моше посох, бывший перед Г-сподом, как он повелел ему. И собрали Моше и Аарон общину к скале, и сказали им: «Слушайте же бунтари! Из этой

וַיָּבֹא בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל־הָעֵדָה
מִדְבָּר־צִן בְּחֶדֶשׁ הַרְאָשׁוֹן,
וַיֵּשֶׁב קָעֵם בְּקֹדֶשׁ, וַתִּמְתַּחֲשֵׁם
מְרִים וַתִּקְבַּר שֵׁם. וְלֹא־הָיָה
מִים לְעֵדָה, וַיַּקְהַלְוּ עַל־
מֹשֶׁה וְעַל־אַהֲרֹן. וַיַּרְבֵּה
עַמְּדָמָשָׁה, וַיֹּאמְרוּ לְאָמָר:
וְלוּ גַּנוּעַנוּ בְּגֹעַ אֲחִינוּ לְפָנֵי
הַ'. וְלֹכַד הַבָּאָתָם אֶת־קֹדֶשׁ
הַ' אֶל־הַמִּזְבֵּחַ הַזֶּה, לִמְוֹת
שֵׁם אֲנַחֲנוּ וּבְעִירֵנוּ. וְלֹכַד
הַעֲלִיתָנוּ מִמִּצְרַיִם, לְהַבִּיא
אָתָנוּ אֶל־הַמֶּקוֹם הַרְעָתָה,
לְאָמָקָום זָרָע וַתָּאַנְחֵה וּוּפְנֵי
וּרְמֹן, וּמִים אֵין לְשֹׁתֹת.
וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן מִפָּנֵי
הַקְּהֻלָּה אֶל־פְּתַח אֹהֶל מוֹעֵד,
וַיַּפְלֹא עַל־פְּנֵיכֶם, וַיַּרְא
כִּבְודָה אֶלְيָהֶם.

וַיֹּדַבֵּר הַ' אֶל־מֹשֶׁה לְאָמָר.
קַח אֶת־הַמֶּטֶה, וַיַּקְהַל אֶת־
הָעֵדָה אֶתְּנָה וְאַהֲרֹן אֲחֵיךְ
וְדִבְרָתָם אֶל־הַסְלָעָה לְעַנִּינֵיכֶם
וּנְתַנוּ מִמְּנָיו, וְהַוְצָאת לְהָם
מִים מִן־הַסְלָעָה, וְהַשְׁקִית אֶת־
הָעֵדָה וְאֶת־בָּעִירָם.

וַיַּקְרַח מֹשֶׁה אֶת־הַמֶּטֶה מִלְפָנֵי
הַ' כַּאֲשֶׁר צִוָּהוּ. וַיַּקְהַלוּ מֹשֶׁה
וְאַהֲרֹן אֶת־הַקְהֻלָּה אֶל־פָנֵי
הַסְלָעָה, וַיֹּאמֶר לְהָם: שְׁמַעוּ
נָא חֲמִרִים, הַמִּזְבֵּחַ

ли скалы нам извлечь для вас воду?!» И поднял Моше руку, и дважды ударил своим посохом по скале, и потекло много воды, и пила община и их скот. Б-г наказывает Моше тем, что он не войдет в землю Израиля

И Г-сподь сказал Моше и Аарону: «За то, что вы мне не поверили, чтобы освятить Меня на глазах сынов Израиля, потому вы и не введете это общину в страну, которую Я им дал». Это и есть Мей-Мерива, где сыны Израиля спорили с Г-сподом, и ими освятился Он.

זה נוציא לכם מים. וירם
משה אמר לך את הפסל
במיטה פעמים ויצאו מים
רבים, ותשת העדה ובערם.

ויאמר ה' אל משה ואל-
אברהם: יען לא-האמנתם بي'
להקדישני לעיני בני ישראל,
לכן לא תביאו את הפקה
זה אל הארץ אשר נתתי
לهم. היפה מי מרכיבה, אשר-
רבו בני ישראל אתיה,
ויקדש בם.

Ребе

Почему удар по скале хуже всего остального?

На первый взгляд, это требует разъяснения: почему данный вопрос настолько принципиален, что Моше был наказан и не вошел в Землю Израиля? Есть и другие случаи, когда Моше, на первый взгляд, вел себя неподобающе. Например, он пренебрег обрезанием собственного сына Элиэзера, и Моше грозила смерть, пока «Ципора не взяла кремень» и т.д. Другой пример - когда он сказал: «Мелкий и крупный ли скот заколоть для них, и хватит им, или всех рыб морских собрать для них, и хватит им?» — цитирует Раши в нынешней недельной главе Торы.

ולכורה אינו מובן: מדוע עניין
זה חמור כל כך שהעונש על זה
היה שימוש רבינו לא נכנס לארץ
ישראל - הרי מצינו אצל משה
רבינו עוד עניינים שהיו באופן
בלתי-רצוי, כמו: הנהגתו של
משה בקשר למילת אליעזר בנו
כו', שנענש על זה עונש מיתה
עד ש"ותקח צפורה צור גו",
וכן "הצאן ובקר ישחת גו", כי
שהובא גם בפרש"י בפרשתנו.

ПЕРВОИСТОЧНИК 2 Шмот 4:24-26

И был он в пути, на ночлеге; Г-сподь встретил его и хотел умертвить. Тогда взяла Ципора [острый осколок] кремня и обрезала крайнюю плоть своего сына, положила к его ногам и сказала: «Действительно, жених крови ты мне». И он оставил его. Тогда она сказала: «Жених крови ради обрезания».

Раши

Ангел хотел предать Моше смерти, так как тот не обрезал своего сына Элиэзера.

Этому учат в барайте (Недарим 31б): Рабби Йосей сказал: «Упаси Б-г, чтобы это было так — Моше не пренебрегал этой обязанностью». Скорее, он подумал: «Если я обрежу его и немедленно отправлюсь в путь, жизнь ребенка будет в опасности в течение трех дней. Если же я обрежу его и подожду три дня — это будет противоречить повелению Б-га: «Иди, возвращайся в Египет!» Почему же тогда Моше был наказан? Потому что, дойдя до остановки, где можно было сделать обрезание, он в первую очередь занялся подготовкой ночлега. Ангел стал своего рода змеем и поглотил Моше от головы до бедра, извергнул его наружу, а затем снова поглотил его от ног до места обрезания. Таким образом, Ципора поняла, что это произошло из-за задержки с обрезанием ее сына.

וַיְהִי בָּדֶרֶךְ בְּמֹלֵן, וַיַּפְגַּשׁ
ה' וַיְבַקֵּשׁ הַמִּיתוֹ. וַתַּחַזֵּק
צְפָרָה צָרָ וַתִּכְרֹת אֶת־
עֲرָלָת בָּנָה וַתַּגְעַל לְרַגְלֵי
וְתֹאמֶר כִּי חֲתוֹדָמִים אַתָּה
לִי. וַיַּרְא מִפְנֵנו אוֹ אָמָרָה
חַטָּנוֹ דְּמִים לְמוֹלַת.

רש"י

וַיַּבְקֵשׁ הַמִּיתוֹ: לִמְשָׁה.
לְפִי שֶׁלֹּא מֵל אֶת־
אַלְיעָזָר בֶּן־עוֹלָם,
שְׁנִתְרַשֵּׁל נִעַנְשׁ מִיתָּה.

תְּנִינָא אָמָר רַבִּי יוֹסִי:
חַס וְשָׁלוֹם, לֹא גַּתְרַשֵּׁל
אֵלֶּא אָמָר, אַמְוֹל וְאַצָּא
לְדֶרֶךְ, סְפָנָה הִיא
לְתַנִּינָה עַד שְׁלוֹשָׁת
יָמִים, אַמְוֹל וְאַשְׁהָה גַּיִ
שָׁבֵב מַצְרִים. וּמְפִנֵּי מָה
נִעַנְשׁ? לְפִי שְׁנִתְעַסֵּק
בְּמֹלֵן תְּחִלָּה. וְהִיא
הַמְּלָאָה נִעַשָּׂה כְּמַיִן
נַחַשׁ, וּבּוֹלָעָוּ מִרְאָשׁוֹ
וְעַד יַרְכֵּיו וְחַזְוֵר וּבּוֹלָעָוּ
מְרַגְלֵיו וְעַד אֶתְנוֹ מִקּוֹם,
הַבִּינָה צְפֹרָה שְׁבַשְׁבַּיל
הַמְּלִיקָה הָוֹא.

ПЕРВОИСТОЧНИК 3 Бемидбар, 11:4, 18, 21-22

А сброд, который среди них, стал выказывать прихоти, и вновь заплакали также сыны Израэля и сказали: Кто накормил бы нас мясом!

А народу скажи: Готовьтесь к завтрашнему дню есть мясо, ибо плакали вы во услышание Г-спода, говоря: Кто накормил бы нас мясом, ибо лучше нам (было) в Египте. И даст Г-сподь вам мяса, и будете есть.

И сказал Моше: Шестьсот тысяч этот народ, в среде которого я, и Ты говоришь: Мяса дам им, и они будут есть (целый) месяц! Мелкий и крупный ли скот заколоть для них, и хватит им, или всех рыб морских собрать для них, и хватит им?

וְהַאֲסֵף אֲשֶׁר בָּקָרְבָו
הַתְּאוֹה פָאָה, וַיִּשְׁבּוּ וַיִּבְכּוּ
גַם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וַיֹּאמְרוּ מַיִ
יַאֲכִילוּ בָשָׂר.

וְאַל-הַעַם תֹאמֶר: הַתְּקִדְשָׁו
לִמְחרָ וַיַּאֲכִלְתֶם בָשָׂר, כִּי
בְכִיְתֶם בָאָזְנֵי הָיָ לְאָמֵר, מַיִ
יַאֲכִילוּ בָשָׂר, כִּי-יְטֻוב לְנוּ
בְמַצְרָיִם וַיָּנָתְן הָיָ לְכֶם בָשָׂר
וַיַּאֲכִלְתֶם.

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה: שְׁשׁ-מֵאוֹת
אַלְפָ רְגָלִי הַעַם אֲשֶׁר אָנֹכִי
בָקָרְבָו, וְאַתָּה אָמַרְתָ בְשָׂר
אַתָּן לָהֶם וַיַּאֲכִלוּ חֲדַש
יָמִים. הַצָּאן וְבָקָר יִשְׁחַט
לָהֶם וּמְצָא לָהֶם? אִם אַתָּה
כָּלִידָגִי הַיּוּם יִאֲסֵף לָהֶם
וּמְצָא לָהֶם?

Ребе

Моше был наказан исключительно за то, что ударил по скале

Тем не менее, Моше не был наказан за другие инциденты тем, что ему не разрешили войти в Землю Израиля. Только за грех удара о скалу, как говорит Раши: «Писание учит нас, что если бы не этот грех, он вошел бы в Землю Израиля». Это вызывает недоумение, почему этот грех столь тяжкий?

ואף על פי כן, על העניינים האלו
לא עונש משה שלא נכנס הארץ,
כי אם על העניין ד"מי מריבה",
וכמןפורש בפרש"י (שם): "גלה
הכתוב שאלווי חטא זה בלבד
היו נכנסין לארץ", ולכוארה
תמונה - מהו גודל החומר שבזה
כל כך?

Смягчающие обстоятельства

Действительно, Б-г велел Моше говорить со скалой, а вместо этого он ударил ее своим посохом. Но это все еще требует объяснения: настолько ли велика разница между ударом и разговором, чтобы оправдывать наказание в виде невхождения в Землю Израиля?

Неспособность Моше последовать указаниям Б-га можно объяснить. Поскольку была допущена ошибка и Моше говорил не с той скалой, а вода не текла, еврейский народ начал выражать сомнения. Поэтому Моше решил ударить по скале, зная, что ему было сказано сделать то же самое в предыдущем эпизоде: «И ты ударь по скале, и из нее потечет вода».

ПЕРВОИСТОЧНИК 4 Шмот 17:5-6

И Г-сподь сказал Моше: «Пройди перед народом и возьми с собой [избранных] из старейшин Израиля, а свой посох, которым ты ударил по реке, возьми в руку и иди. Вот Я стою там перед тобой на скале в Хореве; и ты ударь по скале, и из нее потечет вода, и будет пить народ». И сделал так Моше на глазах у старейшин Израиля.

אמנם הקב"ה ציווה עליו לדבר אל הסלע והוא הכה את הסלע במטהו - אבל עדיין צריך להבין: וכי החלוקת שבין דבר להכאה הוא גדול עד כדי כך שהעונש לזה הוא שלא יכנס לארץ?!

ומה שעשה שלא כציווי הקב"ה - יש מקום להסברה בדבר: מכיוון שטעו ודיברו אל סלע אחר ולא הוציא מים, ובני ישראל התחללו להתלהש ביניהם כו', החליט משה רבינו לנסות להכאות את הסלע, בודעו שכבר היה לעולמים שנצטווה "והכית בצוור ויצאו ממנה מים".

ויאמר ה' אל-משה: עבר לפני העם וקח אתך מזקנין ישראל, ומטה אשר הכית בו את-היאר קח בידך והלכתי. הנני עומד לפנייך שם על-הצור בחרב, והכית בצוור ויצאו ממנה מים ושתה העם. ויעש כן משה לעיני וקני ישראל.

Ребе

Вера Моше укрепилась тем фактом, что Б-г сказал ему: «Свой посох... возьми». Зачем же нужен посох, если не для того, чтобы ударить по скале? Кроме того, как только Моше ударил по скале, вода начала капать, и, видя, что это подействовало, он еще дважды ударил по ней, пока вода не потекла.

Почему же тогда поведение Моше было столь тяжким, что стало единственной причиной, по которой ему не было позволено войти в Землю Израиля?

Чудотворный посох был создан в сумеречные часы последнего дня Творения и передан Адаму в Райском саду. Адам передал посох Ханоху, Ханох - Ноаху, Ноах - Шему, Шем - Аврааму, Авраам - Ицхаку, Ицхак - Яакову, а Яаков принес его с собой в Египет и передал своему сыну Йосефу.

Когда Йосеф умер, его имущество было перенесено во дворец фараона. Итро был одним из магов фараона, и, увидев этот посох с его уникальными символами, он взял его себе и посадил в своем саду. Чудом никто не смог приблизиться к этому посоху. Придя в дом Итро, Моше вошел в сад и увидел посох с его символами. Он протянул руку и взял посох. Когда Итро увидел это, он провозгласил: «Этот человек в конечном итоге выведет народ Израиля из Египта». Поэтому он дал Моше в жены свою дочь Ципору.

Пиркей де-рабби Элиезер, гл. 40

ובפרט שהקב"ה בעצמו אמר לו "קח את המטה", ולשם מה צריכים לקחת את המטה אם לא כדי להכotta את הסלע! ומה גם שכאשר הכה את הסלע התחל ל嘲זיא טיפין טיפין, ואם כן, ראה משה רבינו שההכהה מועילה, ולכן הכה פעםיים, עד שיצאו מים רבים.

ועל פי זה - מהו החומר בעניין זה עד כדי כך שזו הייתה הסיבה היחידה שמשה רבינו לא זכה להיכנס לארץ ישראל?!

המטה שנברא בין השמשות נמסר לאדם הראשון מגן עדן, ואדם מסרו לחנוּך, וחנוּך מסרו לנַח, ונח לשם, ושם מסרו לאברהם, ואברהם ליצחק, ויצחק ליעקב, ויעקב הוריד אותו למצרים, וממסרו ליוסף בנו.

כשנת יוסף ושללו ביתו, נתנה בפלטרין של פרעה, והיה יתרו אחד מחרטומי מצרים, וראה את המטה ואת האותות אשר עליו, וحمد אותו בלבו, ולקחו והביאו ונטעו בתוך הגן של ביתו, ולא היה אדם יכול לקרב אליו עוד. כשהבא משה לתוך ביתו, נכנס לגן ביתו של יתרו, וראה את המטה, וקרא את האותות אשר עליו, ושלף ידו, ולקחו; וראה יתרו למשה, ואמר: "זה עתיד לגאול את ישראל מצרים", לפיכך נתן לו את צפורה בטו לאשה, שנאמר "ויאאל משה לשבת את האיש"

(שמות, ב', כ"א). - פרקי דרבי אליעזר,

פרק מ'

Б. Преобладает ли смертельная опасность над святыней шабата?

Ребе

Я не буду путешествовать в шабат!

Что касается освобождения Ребе Раица из тюрьмы 3-го тамбуза с целью поездки в город ссылки (Кострому) на три года, то рассказывается, что ему сообщили эту новость в четверг, в новомесячье тамбуза. В этот день ему разрешили пойти домой и встретиться с семьей за шесть часов до отправления на вокзал для поездки в Кострому.

Однако в действительности поездка была отложена до воскресенья, 3 тамбуза, потому что, когда (в ответ на его вопрос) сообщили, что он прибудет в Кострому в субботу, Ребе категорически отказался и заявил: «Ни при каких обстоятельствах я не поеду в субботу». Даже когда сказали, что ему не разрешат оставаться за пределами тюрьмы до окончания шабата и что, если он откажется от приказа, он останется в тюрьме еще на много дней, Ребе сказал: «Я буду сидеть столько, сколько потребуется, но в субботу не поеду!»

Почему?

Такое поведение кажется непонятным: еврейский закон гласит, что риск для жизни важнее шабата, даже если опасность сомнительна. Почему тогда Ребе Раиц отказался ехать в шабат?

ואודות יציאת בעל הגאולה מבית האסורים בג' תמוז כדי לנסוע לעיר גלוטו (קוסטראומה) למשך שלוש שנים - מסופר, שבשורה זו (על יציאתו מבית האסורים) נתבללה אצליו ביום חמישי ראש חודש תמוז, שאז נתנו לו רשות ללבת לבתו להתראות עם בני משפחתו למשך שש שעות, ואחר כך היה צריך לחזור לתחנת הרכבת, כדי לנסוע לקוסטראומה.

אלא שבפועל נדחתה הנסיעה ליום ראשון ג' תמוז, כי - כאשר אמרו לו (בمعنى לשאלתו) שיגיע לקוסטראומה ביום השבת, הודיע בעל הגאולה בתוקף ואמר: "בשבת לא אסע בשום פנים ואופן", וגם כאשר אמרו לו שלא יתנו לו לשחות מהווים לכותלי בית הסוהר עד לאחרי השבת, ואם יסרב לצאת על פי התנאים שלהם (באופן שיגיע לשם בשבת) יצטרך לשבת בבית הסוהר עוד ימים רבים - אמר להם בעל הגאולה: "אשב כמה שאשב, אך בשבת לא אסע!"

והנה, לכוארה הנenga זו אינה מובנת: מכיוון שפקוח-נפש דוחה שבת (אפילו על הספק כו') - מדוע סירב בתוקף לנסוע בשבת?

ПЕРВОИСТОЧНИК 5 Талмуд, Йома, 85a

Однажды случилось так, что рабби Ишмаэль, и рабби Акива, и рабби Элазар бен Азария шли по дороге, а позади них шли Леви а-Садар и рабби Ишмаэль, сын рабби Элазара бен Азарии. Им был задан вопрос: откуда мы знаем, что спасение жизни важнее шабата?

Говорил Рав Йеуда, говорил Шмуэль: «Если бы я был среди тех мудрецов, которые обсуждали этот вопрос, я бы сказал, что мое доказательство лучше их, поскольку оно гласит: «И будете вы хранить указы Мои и постановления Мои, которые человек будет исполнять и жить ими» (Ваикра, 18:5) - а не для того, чтобы умереть из-за них. Таким образом, при любых обстоятельствах нужно заботиться о том, чтобы не умереть в результате выполнения заповеди.

וכבר היה רבי ישמעאל ורבי עקיבא ורבי אלעזר בן עזריה מהלכין בדרך, ולוי הסדר ורבי ישמעאל בנו של רבי אלעזר בן עזריה מהלכין אחריהם. נשאלה שאלת זו בפניהם: מניין לפקוד נפש שדוחה את השבת?

אמר רבי יהודה אמר שמואל: אלו היבטי שם בין החקמים בהם ודין בשאלת זו היבטי אומר כי הוקחת שלי עדיפה ממשליהם, שנאמר: "ושמרתם את חקתי ואת משפטי אשר יעשה אתם האדם וכי בהם" (ויקרא יח, ה) - ולא שימות בהם. שבכל אופן צריך לדאוג שלא יגיע למיתה על ידי קיום המצוות.

Ребе

Опасность была очевидна, осквернение шабата вызывало сомнения

Поясним вопрос: опасность для жизни человека, решившего остаться в тюрьме, очевидна. Осквернение же шабата, которое повлекла бы за собой поездка (когда отъезд приходится

לייתר ביאור בשאלת זו - הסכנה והפקוד נפש על ידי זה שמחילט להישאר בבית האסורים (כאשר מוכנים לשחררו) היא בגין ודי, ולעומת זאת - החילול שבת הכרוך בנסיעה זו (כאשר יצא ביום

на четверг, а прибытие на шабат), было под сомнением. По-прежнему существовал шанс отмены приказа, обязывающего его ехать в субботу после выхода из тюрьмы. Вполне возможно, что ему разрешили бы остаться дома до окончания шабата, и не пришлось бы оставаться в тюрьме на дополнительный срок. Следовательно, следовало согласиться выйти из тюрьмы, несмотря на то, что он должен оказаться в пункте назначения в субботу.

חמיישי, ואומרים לו שיגיע לשם בשבת
- הרי כל זה הוא בגדר ספק בלבד, מכיוון
שישנה אפשרות להשתדל לבטל את
הגזירה (שיצטרך לנסוע בשבת) לאחרי
יציאתו מבית האסורים [ויש מקום להניח
שיסכימו שיישאר בביתו עד לאחר השבת, -
ולא להשאירו זמן נוספת בבית האסורים -
ואם כן, לכל בראש - היה צריך להסכים
לצאת מבית האסורים, למורת שהעמידו
בפניו את התנאי שיצטרך להגיע לשם
שבת].

Смертный приговор все еще был в книгах

Огромный риск для жизни Ребе, пока он находился в тюрьме, очевиден. Ему показали документ с первоначальным приговором к смертной казни, которая позже была изменена на десять лет лишения свободы в Сибири, а затем на три года ссылки в Костроме. Люди, вынесшие первоначальный смертный приговор, не изменили своего мнения. Вышестоящие чиновники лишь заставили их изменить приговор. Они были бы еще более мотивированы сделать это, разозлившись его отказом покинуть тюрьму, чтобы не ехать в шабат. Особенно если учесть, что ранее он уже приговаривался к смертной казни, было бы проще восстановить в силе этот приговор. Это не потребовало бы нового приговора, а лишь отмены изменения уже принятого.

והנה, מובן וגם פשוט גודל הסכנה והפקוח נפש שבה היה נתון בעת שבתו בבית האסורים, ועד כדי כך - שהרاؤ לו את התעודה שבה נקבע גור דיןנו הראשון - היפך החיים ("אחד דין") רחמנא ליצלון, ואחר כך המתיקו את גור דיןנו לעשר שנים גלות בסיביר, ורק אחר כך המתיקו את גור דיןנו עוד יותר - שלוש שנים גלות לקוסטראומה, ומכיון שאותם אנשים שקבעו את גור הדין הכי חמור (היפך החיים) - לא שינו את דעתם, אלא שכפו והכריחו אותם (מה"חולנות הגבויים") להמתיק את גור הדין, הרי מובן, ככל זמו שהוא נמצא תחת רשותם (בគותלי בית האסורים), יעשו הם את כל המאמצים העומדים לרשותם כדי לבטל את ההוראה שניתנה להמתיק את גור דיןכו. ובפרט כאשר מעלה את חמתם כל כך שכאשר הם מסכימים כבר להוציאו מគותלי בית האסורים מסרב הוא לצאת ממש כדי שלא יצטרך להגיע לעיר גלוות ביום השבת - שאז בודאי יחרקו שנ ויעשו את כל המאמצים להרעדכו, ובפרט שמדובר

אודות גור דין שנקבע כבר, אלא לאחר כד היתה הורה לבטלו ולהמתינו בגור דין אחר - שאו נקל יותר להסביר את הדברים לקדמותם, מאחר שלא צריכים לפעול גור דין חדש, כי אם לבטל את ביטול גור דין שלפניו.

Все это демонстрирует огромную опасность для жизни Ребе Раица, ставшую результатом его отказа покинуть тюрьму на условиях тюремщиков. Исходя из этого, он должен был согласиться немедленно покинуть тюрьму в четверг, поскольку это был случай реальной опасности для его жизни!

Была возможность уехать после шабата

Что касается путешествия в субботу, можно было бы попытаться добиться отмены этого требования после того, как он выйдет из тюрьмы. В худшем случае Ребе Раица бы просто туда вернули, и его положение было бы не хуже, чем в результате его отказа.

ומכל זה מובן גודל הסכנה והפקוח נפש שנשקפה לו על ידי זה ששירב לצאת מבית האסורים על פי התנאים שלהם, ועל פי זה - לכל בראש, היה צריך להסכים לצאת מבית האסורים ביום החמישי, מכיוון שהוא עניין של פקוח נפש ממש!

ובנוגע לנסיעה באופן שיצטרך להגיע לשם ביום השבת - הנה לכל בראש, הייתה אפשרות להשתקדל לבטל גזירה זו לאחרי יציאתו מבית האסורים, שיניחו לו להישאר בביתו עד לאחר השבת, ולכל היוטר, אם לא היו מצליחים לפעול שיסכימו שיישאר בביתו עד לאחר השבת, והיו מחזירים אותו לבית האסורים - נו!... הרוי לא הפסיד מזומה בכך שיצא מבית האסורים וניסו לפעול שיווכל לנסוע לאחרי השבת!

Возможно, ему разрешили бы приостановить свое путешествие

Даже если бы его не вернули в тюрьму и насильно посадили в поезд, все равно оставался шанс, что Ребе Раиц убедит спецслужбистов, которые наверняка сопровождали бы его в пути, позволить сделать остановку, чтобы справить шабат.

ואפילו אם לא היו מחזירים אותו לבית האסורים, אלא היו מושיבים אותו בעל-רכחו על הרכבת - הרוי לכל לראש, היה יכול להשתקדל אצל בא-כח המשטר (שבודאי נסעו עמו באותו קרון - אם כי באופן חשי, כמוון) שיניחו לו לשבות באמצעות הדרכ.

Запрет не является абсолютным

Даже если бы эта попытка не увенчалась успехом и ему пришлось бы ехать в шабат, сидение в поезде не является реальным нарушением шабата. Акт разжигания в топке огня и угля, который приводит в движение поезд, происходит не по его вине. Что же касается запрета на тхумин (расстояния, выезд за пределы которого запрещен в субботу) – за исключением того факта, что некоторые утверждают, что это запрещено мудрецами, в данном случае это не имеет значения, т.к. запрет не применяется при путешествии на высоте более десяти тфахим (ширина ладони). Что касается высадки из поезда по прибытии, то если его сняли бы с поезда насильно, это не было бы нарушением и не давало бы оснований рисковать жизнью.

Исходя из этого, трудно понять поведение Ребе, отказавшегося выйти из тюрьмы на условиях, поставленных властями.

ואם לא יצליח בהשتدלות זו, ויכריוו אותו לשבת על הרכבת שנוסעת ביום השבת – הרי עצם הישיבה ברכבת – אין בה איסור כלל, מכיוון שאיןו עושה שום פעולה (הקשורה עם הדלקת האש והפחם כו' כדי שהקטר יוכל לנוע, וכיוצא בזה), ובנוגע לתחומיין – הרי מלבד השקלא וטריא אם איסור תחומיין (י"ב מיל) הוא מדאוריתא או מדרבנן, הרי בנדון דין אין איסור תחומיין מכיוון שאין תחומיין למעלה מעשרה. ובנוגע לירידה מן הרכבת לאחרי שmagiu לשם – הרי אם יורידוהו מהרכבת בכוח, הוא אונס גמור, ולא שייך בזה עניין של מסירת נפש.

ועל פי זה – לכאהרה, הנהגתו של בעל הגאולה שלא הסכימ ליצאת מבית האסורים על פי התנאים שלהם – תמורה ביתר!

B. Освящение имени Б-га

Ребе

Международная публичность

Следует пояснить:

Когда речь идет об освящении имени Б-га или Его осквернении, нет места для каких-либо измышлений. Если бы Ребе согласился выйти из тюрьмы, несмотря на сообщение о том, что придется прибыть в шабат, то даже если ему в конечном итоге удалось бы изменить план и избежать поездки в шабат, сам факт того, что он согласился бы выйти из тюрьмы, зная, о необходимости путешествовать в субботу, вызвал бы осквернение имени Б-га. Те, кто его удерживал, хвастались бы успехом в принуждении выйти из тюрьмы, зная, что ему придется путешествовать в субботу. Ради этого Ребе подвергал риску свою жизнь, ведь речь шла об освящении имени Б-га.

ПЕРВОИСТОЧНИК 6 Рамбам, Мишне Тора, Фундаментальные законы Торы, 5:1-2

Всему дому Израиля заповедано освящать это Великое Имя, ибо написано: «И буду освящаться Я среди сынов Израиля» (Ваикра. 22:32). Им предостерегают их, чтобы также не оскверняли Его, ибо написано: «И пусть не оскверняют Имя Мое святое» (Там же).

והביאור בזזה:

כאשר מדובר אודות עניין של קידוש ה' והפכו - אזי אין מקום לחשבונות כלל, כלומר: אם בעל הגאולה היה מסכימים לצאת מבית האסורים למרות ששווע מהם שיצטרך להגיע ביום השבת - הנה אפילו אם סוף כל סוף היו מצלחים לפעול שלא יישע ביום השבת, הרי עצם העובדה שהסכים לצאת מבית האסורים ביוודעו שיצטרך לנסוע בשבת, הייתה עניין הקשור עם היפך קידוש ה', מכיוון שהם היו מתפארים שהצליחו להכריח את "פלוני בן פלוני" [הרבי] שישכים לצאת מבית האסורים מתוך ידיעה שיצטרך לנסוע ביום השבת. ועל זה נעמד בעל הגאולה באופן של מסירת נפש - מכיוון שהוא עניין של קידוש ה'.

כל בית ישראל מצוין על קדוש
השם הגדול זהה שנאמר (ויקרא
כב ל'ב) "וַיִּקְרֹשׁ תְּבֻחָה בְּנֵי
יִשְׂרָאֵל". ומוֹזָהָרִין שילא לחללו
שנאמר (שם) "וְלَا תַּחֲלִל אֶת
שם קָדְשֵׁי".

Как следует исполнять эти заповеди? Если идолопоклонник заставит еврея преступить одну из заповедей Торы и пригрозит ему смертью за непослушание, то пусть он преступит и не будет предан смерти. Ибо о заповедях сказано: «...которые человек будет исполнять и жить ими» (там же, 18.5) – т.е. «живи ими, но не умирай из-за них». Таким образом, если он выбрал смерть и не согрешил, его кровь будет на его голове.

כַּיְצֵד? כִּשְׁעִמֵּד עֲוֹבֵד כּוֹכְבִים וַיָּאֹנֶס אֶת יִשְׂרָאֵל לַעֲבֵר עַל אֶחָת מְכֻל מִצּוֹת הַאֲמֹרוֹת בְּתוֹרָה אוֹ יַהֲרֹגֵנוּ יַעֲבֵר וְאֶל יִהְרֹג שֶׁנֶּאֱמַר בְּמִצּוֹת (וַיִּקְרָא יְהֹהָן) ”אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אָוֹתָם הָאָדָם וְמִבָּהּם“. וְחַי בָּהּם וְלֹא שִׁמְוֹת בָּהּם. וְאֶם מֵת וְלֹא עֲבֵר הָרֵי זֶה מַתְחִיב בְּנֶפֶשׁוֹ.

О чём говорят эти слова? Когда идолопоклонник намеревается получить личное удовольствие, например, когда он заставляет еврея строить свой дом или готовить себе еду в субботу, или когда он принуждает еврейскую женщину вступить с ним в интимную близость, и во всех подобных случаях; но если он лишь намеревался заставить его нарушить заповеди, то, если это произойдет с глазу на глаз, и не будет при этом десяти евреев, то следует преступить и не умереть; но если он принудит его отступить от одной из заповедей в присутствии десяти евреев, то тот должен пойти на смерть, но не согрешить, хотя идолопоклонник и не намеревался увести его от одной из других заповедей.

בְּמַה דְּבָרִים אָמוֹרִים בָּזְמָן שֶׁהָעָבֵד כּוֹכְבִים מַתְכּוֹן לְהַנְּאָת עַצְמוֹ, כְּגֹון שְׁאָנָטוּ לְבָנוֹת לוֹ בֵּיתוֹ בְּשֵׁבֶת אוֹ לְבָשֵׁל לוֹ תְּבַשְּׁילוֹ, אוֹ אָנֵס אָשָׁה לְבָעֵלָה וְכַיּוֹצָא בָּזָה. אָבֶל אָם נַתְכּוֹן לְהָעָבֵר עַל הַמִּצּוֹת בְּלִבְדֵּךְ – אָם הִיא בֵּין לְבֵין עַצְמוֹ וְאֵין שֶׁ עַשְׂרָה מִיִּשְׂרָאֵל יַעֲבֵר וְאֶל יִהְרֹג. וְאֶם אָנֵסוּ לְהָעָבֵר בְּעַשְׂרָה מִיִּשְׂרָאֵל יִהְרֹג וְאֶל יַעֲבֵר. וְאֶפְלָלוּ לֹא נַתְכּוֹן לְהָעָבֵר אֶלָּא עַל מִצּוֹה מִשְׁאָר מִצּוֹת בְּלִבְדֵּךְ.

Ребе

Удар по скале произошел на глазах у всего еврейского народа

Этим же объясняется и тяжесть проступка – удара о скалу. Это был акт освящения имени Б-га или наоборот, как сказано в стихе: «Зато, что вы мне не поверили, чтобы освятить Меня на глазах сынов Израиля. Это и есть Мей-Мерива, где сыны Израиля спорили с Г-сподом, и ими освятился Он». Вот почему наказание было более суровым, чем когда Моше сказал Б-гу: «Мелкий и крупный ли скот заколоть для них, и хватит им...» – когда это произошло наедине, Б-г пощадил его, но здесь...

Наше намерение состоит не в том, чтобы подробно останавливаться на ошибках Моше (даже если это прямо указано в Торе), а в том, чтобы подчеркнуть важность освящения имени Б-га.

וכמו כן, הביאור בחומרת ההכאה בסלע – מפני שהוא עניין הקשור עם קידוש ה' והפכו, כמו שתכתב "יען לא האמונתם כי להקדישנו לעניין בני ישראל", לכן, הרוי זה חמוץ יותר מאשר "הצאן ובקר ישחט להם" שאמר משה רבינו להקב"ה בעצמו – "לפי שבستر חסך עליו הכתוב, וכן שבמעמד כל ישראל לא חסך עליו הכתוב, מפני קידוש ה'" (פרש"י).

ואין להאריך בעניין שהוא היפך שבחו של משה רבינו (גם כאשר מדובר אודות עניין המפורש בתורה) – כי אם להדגиш את גודל העילוי דקידוש ה'.

ПЕРВОИСТОЧНИК 7 Талмуд, Йома 86а

Насколько далеко может зайти проблема осквернения имени Б-га? Рав говорил: «Для такого человека,, важной публичной фигуры, как я, взяв я мясо у мясника и не заплатив ему тотчас, люди, скорее всего, подумали бы, что я вообще не собираюсь платить. Они сочли бы меня вором и по моему поведению поняли бы, что воровать можно».

עד היכן מגיע עניין זה של חלול השם? אמר רב: כגון אני שאני אדם חשוב וידוע לרבים, אם אני לוזק בשר מהטבח ואני נותן לו כסף מיד. שעלולים לחשב שאין בדעתו לשלם כלל, ויחשב בעיניהם כנולו וילמדו ממנו לנול.